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Підвищення рівня продовольчо-
го використання зерна вівса та 
збільшення виходу та якості круп 
та пластівців можливе при вико-
ристанні у технологічному процесі 
сортів вівса з покращеними техно-
логічними властивостями та хіміч-
ним складом. Використання сучас-
них селекційних голозерних сортів 
вівса для виробництва харчових 
продуктів за рахунок відсутності 
на поверхні зерна квіткових плівок 
забезпечує зменшення кількості 
технологічних операцій та протяж-
ність технологічного процесу та 
дозволяє отримувати збільшений 
вихід та круп’яні продукти високої 
якості.

Для переробки голозерного вівса 
в круп’яні продукти у технологічно-

му процесі передбачено очищення 
зерна від домішок, шліфування, 
сортування продуктів шліфування, 
зволоження (при виробництві плю-
щених продуктів), пропарювання, 
сушіння (при виробництві борош-
на), плющення (для отримання 
плющених продуктів), здрібнюван-
ня ядра в борошно, сортування, 
контроль готової продукції.

Зерно голозерного вівса із бун-
керів для неочищеного зерна над-
ходить на попереднє очищення у 
скальператор. Дана технологічна 
операція забезпечує виділення із 
зерна найбільших за розмірами 
грубих домішок, які значно більші 
розмірів зерна основної культури, 
тому їх вилучення проводять на 
ситах з крупними отворами 

ОСОБЛИВОСТІ ОЧИЩЕННЯ ТА ПЕРЕРОБКИ ЗЕРНА 
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20×20 мм та 10×10 мм. Після цього 
зерно перед етапом основного очи-
щення зважують на автоматичних 
вагах.

На наступному етапі воно над-
ходить в ситоповітряний сепара-
тор, де сходом верхнього сита ви-
лучають відходи І...ІІ категорії, 
проходом нижнього сита відбира-
ють дрібне і щупле зерно разом із 
дрібними домішками. Основне зер-
но надходить у пневматичний ка-
нал сепаратора для вилучення ае-
родинамічно легких і пиловидних 
домішок. Після цього у магнітному 
сепараторі У1-БМЗ проводять ви-
далення металомагнітних домішок 
та у каменевідбірній машині Р3-
БКТ – мінеральних домішок. Очи-
щене таким чином зерно голозер-
ного вівса для фракціонування 
надходить у круп’яний розсійник, 
де отримують крупну та дрібну 
фракцію зерна. Дрібна фракція 
зерна надходить на очищення у 
трієр-куколевідбірник після чого її 
спрямовують на переробку. Крупна 
фракція, що характеризується 
вмістом переважно крупних домі-
шок, разом із необрушеним і плів-
частим зерном надходить спочатку 

на сепарування у трієр-вівсюговід-
бірник та у накопичувальний бун-
кер. Із бункера зерно крупної фрак-
ції спрямовується на контроль на 
одну систему падді-машин, яка за-
безпечує остаточне видалення із 
зерна необрушеного та плівчастого 
зерна. Після чого крупну фракцію 
також спрямовують на переробку.

Проведення очищення зерна го-
лозерного вівса за такою структу-
рою дозволить проводити най-
більш повне вилучення домішок із 
зерна, що дозволить підвищити 
ефективність наступних етапів пе-
реробки та за забезпечить стабіль-
ну якість готової продукції.

Очищене від домішок одним по-
током або розділене на крупну і 
дрібну фракції зерно голозерного ві-
вса надходить на шліфування. Да-
ний етап проводять у шліфуваль-
них машинах, які працюють за 
принципом інтенсивного стирання 
оболонок типу А1-ЗШН. Суміш 
продуктів шліфування направля-
ють на сортування яке здійснюють 
у круп’яних розсійниках на відпо-
відних ситах отримуючи при цьо-
му крупну і дрібну фракції шліфо-
ваного ядра. Кожну фракцію окре-
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мо контролюють шляхом послідов-
ного пропуску крізь системи 
повітряних сепараторів та на вміст 
металомагнітних домішок у магніт-
них сепараторах.

Отримане таким чином шліфо-
ване ядро голозерного вівса являє 
собою напівфабрикат який можли-
во направляти на фасування та ви-
користовувати в якості готового 
продукту.

При подальшій переробці ядро 
обох фракцій об’єднують спрямо-
вують на етап воднотеплової об-
робки який в залежності від по-
дальшого його використання про-
водять або за методом гарячого 
кондиціювання (пропарювання), 
або включає комбінований метод 
холодного і гарячого кондиціюван-
ня (зволоження та відволоження 
ядра перед пропарюванням).

При виробництві із ядра плю-
щених продуктів його на першому 
етапі зволожують на 3-5 % після 
чого відволожують і направляють 
на пропарювання, при виробни-
цтві крупи і борошна ядро відразу 
надходить на пропарювання.

Пропарювання здійснюють при 
надлишковому тиску пари у про-

парювачі періодичної дії типу 
ПЗ-1 та в залежності від продукту 
спрямовують або на сушіння, або у 
бункери для темперування. Підсу-
шування ядра проводять на верти-
кальних парових сушарках типу 
ВС. При виробництві крупи ядро 
після пропарювання сушать до во-
логості 12-13 % та після контролю 
спрямовують на контроль фасу-
вання готової продукції. При ви-
робництві плющених продуктів 
ядро після пропарювання темперу-
ють протягом 10-15 хв і направля-
ють на плющення. В залежності від 
асортименту продуктів що виро-
бляється плющення проводять на 
вальцьових або плющильних вер-
статах на гладких або рифлених 
вальцях. Міжвалковий зазор регу-
люють таким чином щоб отримати 
пластівці із товщиною характер-
ною для даного виду плющених 
продуктів. Продукти плющення 
просіюють на ситоповітряних се-
параторах на відповідних ситах ви-
діляють частинки подрібненого 
ядра та борошенце. Після цього 
проводять контроль на двох систе-
мах аспіраційних колонок та у маг-
нітних сепараторах. Отримані 
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пластівці направляють у бункери 
для готової продукції.
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